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ASSOCIAZIONE CULTURALE NON PROFIT
PER LA DIFFUSIONE DEI VALORI SOLIDALI NELL’UNIONE EUROPEA

[bookmark: _GoBack]Roma, 9 novembre 2019 
Cara Liliana, 

la nostra associazione, riunita oggi in assemblea, vuole esprimerti tutta la solidarietà per l’importante impegno contro ogni discriminazione. Non c’è bisogno di aggiungere altro alle bellissime parole che hai regalato ai nostri ragazzi del Ventotene Europa Festival e della Scuola d’Europa al Liceo Caetani di Roma nel 2018.

Ma queste tue che seguono le facciamo nostre perché ci crediamo fermamente e saranno la nostra bandiera che ti avvolgerà come un abbraccio:

“Riprendete in mano le carte che ci orientano, che sono poche ma buone: in quelle righe sono scolpiti i più alti principi della convivenza civile, spetta a voi battervi perché trovino applicazione: grazie alla nostra Costituzione (70 anni fa) siamo entrati nell’età dei diritti e gli articoli 2 e 3 della Carta sono lì a dimostrarlo, il passaporto per il futuro. La carta europea dei diritti fondamentali (che ha lo stesso valore dei trattati) è l’elevazione a potenza europea di questi principi, intrisi di libertà ed eguaglianza che abbiamo, orgogliosamente, contribuito ad esportare”.

Martin Luther King diceva che occorre piantare il melo anche sotto le bombe. Noi, grazie al tuo insegnamento, non smetteremo di farlo.

     Un abbraccio e un saluto dal Direttivo de La Nuova Europa e dal Presidente 

    Roberto Sommella
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